

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# КУЗБАСС

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС и ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 185 (12770)  
Суббота,  
9  
августа  
1969 г.  
Год издания 48-й.  
Цена 2 коп.

## III СЕССИЯ ОБЛАСТНОГО СОВЕТА

Вчера в Кемерове прошла III сессия областного Совета депутатов трудящихся двенадцатого созыва. Был обсужден вопрос «О мерах усиления охраны общественного порядка в области». С докладом выступил П. В. Гузенко — председатель областного комитета. С докладом сделал председатель постоянной комиссии областного Совета по социалистической законности и охране общественного порядка Г. К. Марченко.

В прениях приняла участие депутаты: А. Н. Пальников — председатель Прокопьевского горисполкома, И. Ф. Пустовалов — горнообойный шахты «Шушталевская» треста «Осинники-уголь», В. Н. Новиков — начальник управления внутренних дел облисполкома, Л. Я. Красовский — председатель Гурьевского горисполкома, И. К. Ревякин — прокурор области, С. И. Зимин — председатель Ленинск-Кузнецкого райисполкома, В. П. Зыкова — аппаратчица Маринского спирткомбината, П. И. Свиныцын — заведующий отделом народного образования облисполкома.

По обсужденному вопросу принято решение.

Сессия освободила В. В. Юрских от обязанностей заместителя председателя областного суда по состоянию здоровья и избрала на эту должность В. А. Лыскова. Сессия избрала членом областного суда В. Д. Глазкова.

Депутаты договорились о повестке дня очередной, IV сессии областного Совета. Решено обсудить вопрос о плане развития народного хозяйства, подведомственного облисполкому, бюджете области на 1970 год и об исполнении бюджета за 1968 год.

### НА ДОСКЕ ПОЧЕТА — ЛУЧШИЕ

Исполком областного Совета и президиум облсовпрофа по итогам социалистического соревнования во втором квартале занесли на областную Доску почета 36 предприятий, строительных организаций, хозяйств и учреждений. Среди них — завод Западно-Сибирский металлургический, беловский «Кузбассрадио», кемеровские азототурбинный, «Нарболит», коксохимический и электротехнический, Прокопьевский шахтной автоматики, угольный карьер № 8, шахты «Зыряновская» и им. 7 ноября, Киселевская ЦОФ, трест «Кузбасспромдортрест», Прокопьевская швейная фабрика № 6, совхоз «Красинский», колхоз им. Коминтерна Ленинск-Кузнецкого района, Юргинский городской узел связи и др.

### Поздравляем!

Указом Президиума Верховного Совета РСФСР за заслуги в области строительства присвоено почетное звание заслуженного строителя РСФСР: **ВЕРШИНИНУ** Гавриле Дмитриевичу — бригадир-штукатур-маляров треста «Кузнецкметаллур-

строй» Министерства строительства предприятий тяжелой индустрии СССР, **НЕЙМАРКУ** Марку Семеновичу — управляющему трестом «Кузнецкметаллурстрой» Министерства строительства предприятий тяжелой индустрии СССР. Горько поздравляем их.

## КАК ВЫБРАТЬ ПРОФЕССИЮ

В ЭТИ последние дни лета тысячи молодых людей окончательно определяют свой жизненный путь. Осень начнется для одних в студенческих аудиториях, для других — на строительных площадках, в мастерских профессионально-технических училищ, в цехах заводов, в техникумах, на полях. Беседа с молодежью, М. И. Калинин говорил: «Определитесь серьезно — это значит найти свое призвание, выработать свои убеждения, свой характер и мировоззрение».

«Определитесь серьезно... В последние пять-шесть лет эта проблема разрабатывается особенно тщательно. При облобю, городских и районных отделах народного образования в нашей области созданы специальные советы. Облсовпроф принял постановление «Об участии профсоюзной Кемеровской области в работе по профессиональной ориентации молодежи». На предприятиях действует 102 консультационных пункта. И все-таки, как показывает жизнь, эти меры пока мало помогают юношам и девушкам в решении непростой задачи: «Кем быть?».

Что же нужно считать главным ориентиром в выборе будущей профессии?

Общественная значимость профессии, ее актуальность в настоящее время, потребность в кадрах именно такого профиля — вот что, прежде всего, определяет успех выбора. Главная задача в ориентации молодежи — вызвать интерес именно к тем профессиям, которые нужны сейчас области, городу, району.

Социалистическая экономика интенсивно развивается. Юношам и девушкам Кузбасса это хорошо знакомо не только из бесед и учебников: они живут рядом с гигантскими стройками и предприятиями, где необходимы их знания и молодые руки. Современный рабочий — это рабочий нового типа, человек образованный, знающий технику. Поэтому, если нашей области сейчас требуется тридцать тысяч рабочих, то набираться они должны, главным образом, за счет молодежи, получившей среднее образование. По данным на 1 июля этого года, более десяти тысяч выпускников средних школ пойдут на стройки, заводы, на поля и на фермы. Им нужно помочь сориентироваться, учитывая индивидуальные склонности и потребности производства.

Создалось такое положение, что теоретически проблема профессиональной ориентации у нас в области выглядит неплохо, в частности, хорошо известны самые разные формы работы в этом отношении. При Кемеровском педагогическом институте создана специальная лаборатория, выходят книги и брошюры по этому вопросу. Однако систематической работы непосредственно в городах, районах, на предприятиях нет. К примеру, работникам школ и отделов народного образования мало известно, где, сколько и каких рабочих требуется, какие конкретные предприятия и профессии нуждаются в особой пропаганде. Все еще слабы связи предприятий и строек со школами.

Отсутствие системы приводит к тому, что в школах ограничивается оформлением «Углов профессий», представители предприятий агитируют каждый за свое дело, причем зачастую в одной и той же аудитории; профсоюзные комитеты, принимая решения, нередко забывают о них; комиссии по трудоустройству при гор(рай)исполкомах сводят свою деятельность лишь к выдаче направлений на работу. Настало время иметь в каждом городе и районе единые центры, координирующие все вопросы, связанные с профориентацией и трудоустройством молодежи. Такой центр, возглавляемый вторым секретарем горкома КПСС, оправдал себя, например, в Ленинграде.

Серьезные улучшения в профессиональной ориентации привели к тому, что в прошлом году при крайней нужде заполнить кадры строителей, работников сельскохозяйственного производства, сферы обслуживания получились все же так, что молодежь пошла в основном на промышленные предприятия. Более трех тысяч человек окончили школы областного центра и только 58 стали строителями. Из 1.200 выпускников ленинско-кузнецких школ на стройки пришли 11 человек.

Важно не повторить прошлогодних ошибок. Комиссии при исполкомах, постоянные комиссии местных Советов по делам молодежи, советы при отделах народного образования призваны позаботиться об этом. Помочь молодым людям определиться, выработать верное направление обязаны партийные комитеты городов и районов. Надо одновременно позаботиться и о том, как в цехах и на стройках примут новое пополнение, какие условия для труда, быта и повышения учебы будут созданы.

Более двухсот рабочих профессий дают профессионально-технические училища области. Их материальная база крепнет с каждым годом, все квалифицированное становится преподавание. Почти полмиллиона квалифицированных рабочих воспитали наши училища. Большинство из них обрели свое призвание. Однако о жизни училищ выпускникам школ мало известно. Пропаганда рабочих профессий — одна из важных задач прессы, радио, телевидения.

Кузбасс — край молодых, край бурного роста. Его ударные комсомольские стройки, комсомольско-молодежные цехи, смены, бригады и фермы ждут нового энергичного и грамотного пополнения.

## ДНЕВНИК СЕНОКОСА

По данным управления сельского хозяйства облисполкома на 7 августа, все совхозы, колхозы и хозяйства трестов области скопили травы на площади 363,000 гектаров, заготовили сена 252,700 тонн — 52,9 процента к плану. Травяной мочи подготовлено 3,256 тонн, сенокоса — 16,727 тонн.

По районам и трестам ход заготовки сена характеризуется такими показателями (в первой колонке — процент выполнения плана сенокоса, во второй — суточный прирост в тоннах за 6 августа):

Ленинск-Кузнецкий	77,8	—
«Кузбассуголь»	67,1	—
Яшкинский	66,2	400
Краснинский	66,1	200
«Птицепром»	62,0	—
Новокузнецкий	56,0	500
Прокопьевский	56,0	100
Яйский	55,0	200
Беловский	54,8	200

## ЕСТЬ ГОДОВОЙ ЗАПАС

В контору совхоза имени Куйбышева Новокузнецкого района то и дело поступают радостные вести:

— Завершена косовица сенокосных трав. Заканчиваем стоговную сена.

За 25 рабочих дней, как планировалось, коллектив совхоза уложил в стога 1.800 тонн первоклассного сена — на 100 тонн больше потребности. Заготовка корма продолжается. Приблизится еще не менее 100 тонн сена.

Успех дела главный агроном совхоза Антон Филиппович Япук объясняет просто: инициатива, энтузиазм, механизация, моральное и материальное стимулирование. В хозяйстве три кормодобывающие бригады, и каждая решает свою задачу по своему.

Особенно доволен бригадир коммунист Николай Васильевич Семенов. В начале сенокосной страды в бригаде не хватало рабочих рук. Посоветовавшись с механизаторами Ильей Куротковым и Андреем Щербанем, он обратился за помощью к выпускникам 8—10-х классов местной школы. Ребята живо откликнулись. И буквально на следующий день уже действовали два комсомольско-молодежных звена. Руководить ими ста-

ли трактористы Куротков и Щербань.

Заклепала работа. Комсомолец Владимир Щербанов, опытные механизаторы Андрей Хабаров и Иван Безруков сносят травы и, пересев на боковые грабли, собирают их в валки. Когда валки промокнут, сразу же выходят на массив стогообразователи. Школьники Витя Суходолов, Геня Блюченко, Володя Захаров, Саша Коцетов, Володя Немякин, Юра Краченко, Саша Епишин, Сулейман Мамбаев и Федя Кожемякин удивили механизаторов своей сноровкой. Нелегко принимать с транспортера сено, разравнивать его и трамбовать. Но они с этим отлично справляются. По 50 тонн сена укладывают в стога ежедневно. Это больше нормы. И их труд не остался незамеченным. На раскомандировках, куда приглашали родители ребят, школьники благодарили. Три раза прыжки на лугах вручали им денежные премии.

Так же удачно вела заготовку кормов и вторая бригада, руководимая Яковом Георгиевичем Шмунком. И вот результат: бригада 25 июля рапортовала о перевыполнении плана стогования сена.

А в бригаде Василия Гри-

горевича Михайлова негде машина развернуться: сенокосные уголья в таежной зоне. Тут пошла по такому пути: организовали конно-ручные звенья. Звено Михаила Медведева в начале вело косовицу литовками, а когда травы первого укоса подошли, звено разделилось на две группы — одна продолжала косить, другая сгребала и укладывала сено в конны. Так же поступил Василий Соболев и другие. Таким путем бригада заготовила 200 тонн сена из таежных трав.

Куйбышевцы имеют полный годовой запас сена. Экономисты подсчитали, что каждый центнер сена обходится хозяйству примерно на 1 руб. 46 коп. дешевле, чем планировалось. Это составят 26,000 рублей экономии. А если учесть, что сено в стогах первого и второго классов, то выгода будет еще большая, не только для совхоза, а и для тех, кто корм заготавливал. За классность они получат к основной оплате добавку в 40—20 процентов. Замечательных успехов добились куйбышевцы, с избытком обеспечив животноводство высокопитательным и дешевым сеном.

М. ПАВЛОВ.

### • ЗА ВЫСОКУЮ КУЛЬТУРУ ПРОИЗВОДСТВА

## ВСЕКУЗБАССКИЙ РЕЙД

ОН ПРОВОДИТСЯ С 10 АВГУСТА ПО 10 ОКТЯБРЯ ПО РЕШЕНИЮ ПРЕЗИДИУМА ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ПРОФСОЮЗОВ. ЦЕЛЬ: ПРОВЕРКА УСЛОВИЙ ТРУДА НА РАБОЧИХ МЕСТАХ И СОСТОЯНИЯ САНИТАРНО-БЫТОВЫХ ПОМЕЩЕНИЙ И УСТРОЙСТВ.

Интересную инициативу проявил Прокопьевский горком профсоюза рабочих угольной промышленности (председатель П. В. Кюфанов), организовавший соревнование за образцовое содержание административно-бытовых комбинатов и лучшее санитарно-бытовое обслуживание рабочих. Побывайте сегодня, скажем, на шахте № 5-6. Стены кабинетов участков облицованы стеклянной плиткой. Окнаные проемы расширены, и от обилия света как будто стало просторнее. Общий зал выглядит, как парк в миниатюре, — столько здесь цветов и декоративных растений. Там и тут в стены красиво вмонтированы зеркала. Мочевые отделения и гардеробные расширены. Шахтовый двор заасфальтирован и озеленен.

Заметно преобразились также административно-бытовые комбинаты «Зиминки-Капитальной»

и шахты им. Калинина. На многих угольных предприятиях буфеты оснащены новейшим оборудованием и эффективной приточно-вытяжной вентиляцией. Вывоз горных пород автотранспортом в специально отведенные места за городом лишил фон Прокопьевска некоторых привычных очертаний терриконов, но это дало возможность в значительной степени снизить запыленность и загазованность атмосферы.

На шахтах Прокопьевска хорошо организован обмен опытом по оформлению зданий, санитарно-бытовому обслуживанию трудящихся, благоустройству территорий. С этой целью производятся взаимные посещения предприятий профсоюзными, хозяйственными и медицинскими работниками. Итоги соревнова-

ния подводятся ежеквартально на заседаниях смотровых комиссий угольных трестов и президиума городского комитета профсоюза. Победителям вручаются переходящие Красные знамена, дипломы, вымпелы, денежные премии.

Такое соревнование позволило в значительной степени улучшить состояние административно-бытовых комбинатов на большинстве шахт, а также повысить уровень санитарно-бытового обслуживания шахтеров.

Инициативу прокопан одобрил президиум областного совета профсоюзов. Он предложил областным, городским и районным комитетам, а также всем фабрично-заводским и местным комитетам профсоюзов совместно с хозяйственными руководителями поддержать и широко распространить это начинание.

Президиум отметил, что в ходе Всесоюзного и всекузбасского смотрового соревнования по высокой культуре производства на предприятиях и стройках, в колхозах и совхозах, организациях и учреждениях стали больше про-

являть заботы об улучшении условий и гигиены труда на рабочих местах, а также санитарно-бытового обслуживания трудящихся. За время смотра уже построено и сдано в эксплуатацию 1.248 санитарно-бытовых устройств и реконструировано свыше 100 санитарно-бытовых помещений.

Чтобы усилить эту работу, привлечь внимание всей общественности к созданию нормальных санитарно-бытовых условий для трудящихся, президиум областного совета профсоюзов вынес решение: провести с 10 августа по 10 октября массовый всекузбасский рейд. В нем примут участие работники санэпидстанции, медицинских учреждений и санитарный актив, работники служб охраны труда и техники безопасности, члены комитетов социального страхования, общественные инспектора и члены комиссий по охране труда профсоюзных комитетов, внештатные технические инспектора и профсоюзные активисты.

Материалы рейда будут рассмотрены на заседаниях коми-

тетов заводов, фабрик, учреждений, а также объединенных, районных и городских комитетов профсоюзов. Президиум обязал все комитеты профсоюзов совместно с хозяйственными руководителями при заключении коллективных договоров и соглашениях по охране труда на 1970 год предусмотреть выполнение поставленных участниками всекузбасского рейда предложений.

Президиум областного совета профсоюзов за активное участие в борьбе за высокую культуру производства и улучшения санитарно-бытового обслуживания трудящихся наградил Почетными грамотами областного совета профсоюзов машиниста электростанции, председателя комиссии охраны труда шахты № 5-6 Х. Х. Гербера, заместителя директора шахты «Зиминка-Капитальная» Г. И. Горного, команданта административно-бытового комбината шахты «Зиминка-3-4», Н. Г. Демину, заместителя директора шахты № 5-6 Ф. С. Терешкова и председателя комитета профсоюза шахты им. Калинина И. В. Темита.

### АЛЬТУРНИКА



Около Междуреченска на реке Томи расположен детский спортивный лагерь Кузнецкого металлургического комбината. Ежегодно здесь отдыхают и тренируются более тысячи человек. Уже этим летом 100 человек сдали нормы на второй спортивный разряд. НА СНИМКЕ: парад. Фото А. Самарова.





СЕГОДНЯ — ВСЕСОЮЗНЫЙ ДЕНЬ ФИЗКУЛЬТУРНИКА

НАВСЕГДА

...Спорт, строгий твой закон, или свято дорожу, хоть давно на стадионах как болельщик прихожу, но заслышу канонадный стук мячей и горю...

ХОККЕИСТЫ, НА ЛЕД!

Третьего августа на новокузнецком стадионе «Металлург» зазвенели коньки, по пыльным трибунам пронесся гулкий звук от удара шайбы...

ВЕРНЫЙ ПОМОЩНИК

Мое первое знакомство со спортсменами Кемеровского физкультурного института состоялось лет пять назад на традиционной асфальте гонимой «Кузбасса».

спешил на стадион, вместе с мальчишками расчищая площадку, готовя лед. И не было такого случая, чтобы игры на первенство института в заметимой спартакиаде срывались по его вине.

Иногда приходится слышать, что порой невозможно заниматься спортом — нет условий. В этом отношении, пожалуй, институту Сибгипрошахта не повезло, как говорится, по всем статьям.

Спорт — дело любительское. Но меня заинтересовал один вопрос. Занимается ли институт так много любителей спорта, если команды Сибгипрошахта постоянно принимают участие во всех состязаниях...

Есть у меня в институте два хороших приятеля. Оба инженеры-проектировщики. Когда сидят вместе, они постоянно спорят между собой о преимуществе того или иного варианта планирования, способах расчета конструкции.

О том, что спорт лучший помощник в труде и учебе, можно убедиться на многих примерах из жизни института. Руководитель группы проектировщиков отдела Юрий Нефедов известен очень многим болельщикам. Он один из лучших «ручников» области.

Массовость — вот одна из самых характерных особенностей спорта в институте Сибгипрошахта. Здесь не бывает соревнований без зрителей.

Откровенно говоря, сложный вопрос. Я и сам не раз задумывался над тем, что того или иного специалиста или руководителя надо было бы не пустить на соревнования. Но как-то рука не поднимается вычеркнуть его фамилию из списка команды.

БОКС — НА ХОККЕЙНОМ ПОЛЕ

УЛЬЯНОВСК. 7 августа. (Корр. ТАСС Б. Баблюк). Право открыть финальные соревнования Спартакиады по боксу было предоставлено чемпионку страны саратовцу Анатолию Семенову и кандидату в мастера спорта Науму Хану (Украина).

На турнир в Ульяновск прибыли 179 боксеров спортивных обществ профсоюзных из всех союзных республик, Москвы и Ленинграда. Среди них 82 мастера спорта СССР, остальные — кандидаты в мастера.

Ульяновцы проявляют большой интерес к встречам боксеров. В первый день на хоккейную площадку автозавода, где проводится соревнования, пришло несколько тысяч любителей бокса.

Соревнования боксеров продлятся по 14 августа. Решения: 1. Лд7 Ке6. 2. Крп1 Ке8. 3. Св8 К... 4. Лп7х. Ложные следы: 1. Крп1 Ке7. Ложный след: 1. Лп7 Ке6.

ШАХМАТЫ

ПОД РЕДАКЦИЕЙ МАСТЕРА СПОРТА СССР В. СКОТОРЕНКО

ИТОГИ КОНКУРСА

В третьем конкурсе решения шахматных задач и этюдов приняла участие 386 читателей нашей газеты. Всего редакция получила свыше 700 писем.

Задача № 1. Н. Тухен. 1962 г. Белые: Кр7, Фд2, Чд7, М7, п. с4; черные: Крe5, Св2, п. d7. Мат в два хода. Решение: 1. с5, Сд4. 2. Фg5x. 1. ... d5. 2. Фe8x. 1. ... d6. 2. Фd8x.

Задача № 2. И. Гартон. 1948 г. Белые: Кр1, Ф1, Лп3, п. f7; черные: Кр8, п. c7, г7. Мат в два хода. Решение: 1. Фa1 e6(e5). 2. Фa3x1. ... g6 (g5). 2. Фh8x.

Этюд № 1. В. Чеховер. 1954 г. Белые: Кр8, Фc7, Кc4; черные: Кр4, Фg6. Белые выигрывают. Решение: 1. Фc5+Крd3. 2. Фc3+Крe2. 3. Фd2+Крf3. 4. Фf2+Крg4. 5. Фe3+Крf5. 6. Кd6+Крf6. 7. Ке8-Крf5. 8. Кg7+Крf6. 9. Фf4+Фf5. 10. Фf5x.



Фотохуд. Э. Брюханенко.

ПУТЕШЕСТВИЕ В ПРОШЛОЕ

Немногие знают о рукотворном водном пути из Оби в Енисей — Кеть-Каском канал, построенном в прошлом веке. Познакомиться с ним позволяет полноводная Обь, которая ныне залила старицы, подняла воду в тайных речках и озерах.

Пришел в запустение и был забыт. Почему? Томские и енисейские народники, агосигновские деятели на его строительство, встретились с мощными конкурентами — откупщиками строительства железной дороги.

Пришел в запустение и был забыт. Почему? Томские и енисейские народники, агосигновские деятели на его строительство, встретились с мощными конкурентами — откупщиками строительства железной дороги.

«Домовая книга»... МЕДВЕЖЬИХ БЕРЛОГ

Если бы медведи могли ориентироваться по картам, они немало удивились бы, узнав, что их лесное убежище перестало быть тайной для ленинградских зоологов.

рес каждого из пятисот «медвежьих углов» в Ленинградской области и на Карельском перешейке. Таких мест записано одна фотокарточка, автобиография.

любознательных особенностей в их жизни. Так ленинградские ученые установили, что у каждого вида зверей в лесах свои любимые «квартиры». Леса, например, предпочитают селиться поближе к широким водным просторам — у Финского залива, вблизи от Ладожского озера.

СЕГОНДНА КИНО

Детский кинотеатр «ПIONEР». Бриллиантовая рука (10, 11-50, 13-40, 15-30, 19-10), Последний табак (17-20, 21), Оранж-шуглин (в сеансе в 21 час).

КЕМЕРОВСКИЙ ГОРХЛЕБОТРОГ ПРОВОДИТ НАБОР УЧАЩИХСЯ НА 3-6-МЕСЯЧНЫЕ КУРСЫ ПРОДАВЦОВ

Обирайте ягоды, грибы и орехи. Все райпотребсоюзы, потребительские общества нашей области в неограниченном количестве закупают у населения грибы, ягоды и лесные орехи.

КЕМЕРОВСКОЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ ТОРГОВО-КУЛИНАРНОЕ УЧИЛИЩЕ ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР УЧАЩИХСЯ НА 1969-70 учебный год.

КЕМЕРОВСКОЕ МУЗЫКАЛЬНОЕ УЧИЛИЩЕ ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ НА ОЧНОЕ (срок обучения 4 года) И ЗАОЧНОЕ (срок обучения 5 лет) ОТДЕЛЕНИЯ ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ:

КЕМЕРОВСКАЯ областная очно-заочная школа глухих и слабослышащих ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ в 1-10-й классы массовой и 1-15-й классы школы глухих.

И. о. редактора В. И. ДЕНИСКИН.